

## 十八大新路口

### 中共黨章修正案為什麼要增寫加強和創新社會管理的內容？

當前中國既處於發展的重要戰略機遇期，又處於社會矛盾凸顯期，社會管理領域存在不少問題，出現一些新情況、新挑戰。加強和創新社會管理，維護社會和諧穩定，是全面建成小康社會、堅持和發展中國特色社會主義的基本條件，對於有效解決當前社會管理面臨的突出問題，最大限度激發社會活力、最大限度增加和諧因素、最大限度減少不和諧因素具有重要意義。中共十八大黨章修正案增寫了加強和創新社會管理的內容，這有利於全黨同志特別是各級領導幹部增強加強和創新社會管理的自覺性、堅定性，積極構建中國特色社會主義社會管理體系，不斷提高社會管理水平。

### 當前社會形勢給執政黨社會管理提出哪些挑戰？

當前，社會結構的深刻變化對社會管理提出新的更高要求，信息網絡建設管理面臨嚴峻挑戰，社會管理理念思路、體制機制、法律政策、方法手段等還存在許多不適應。人民內部矛盾易發多發，增加利益協調難度。隨着經濟體制的深刻變革和經濟快速發展，利益關係日趨複雜，由此引發大量人民內部矛盾，特別是農村土地徵用、城鎮房屋拆遷、國有企業改制、食品藥品安全、涉法涉訴等方面的矛盾明顯增多，而且這些矛盾往往涉及面廣、關聯性強，如處理不及時、不妥當很容易演化為大規模群體性事件。因此，要深入研究新形势下社會管理的特點和規律，與時俱進地更新管理思路，完善管理體制機制，創新管理手段，構建橫向到邊、縱向到底的社會管理體系，不斷提高社會管理科學化水平。

■香港文匯報記者 王頤 整理

# 國家統計局測評127市 成都青島列亞季 文明城市廈門第一 京滬十名外

香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報道）國家統計局日前公佈了對內地127個城市進行文明程度指數和未成年人思想道德建設工作測評的結果。兩項測評，廈門市、成都市、青島市均包攬前3名，而北京和上海則無緣前十。

今年9月，國家統計局對內地127個文明城市和提名資格城市，進行城市文明程度指數和未成年人思想道德建設工作測評。文明程度指數前3名的分別是：廈門、成都、青島；思想道德建設工作排名前3的分別是青島、廈門、成都。據有關人士指出，測評事先不發通知，不打招呼，目的是了解真實情況，促進工作常態化。

## 測評「不發通知不打招呼」

測評結果顯示，參加測評的127個城市，城市文明程度指數不斷上升，城市公共文明水平有了新的提高；未成年人思想道德建設工作力度不斷加大，關心關愛未成年人健康成長的社會氛圍日益濃厚。

但測評同時也表明，創建文明城市的工作和未成年人思想道德建設工作在各地還不平衡，一些城市在環境秩序等日常管理中還有明顯短板，一些城市市民文明素質和城市文明程度提高還有一個過程，人民群眾對形成文明和諧的社會風尚、營造良好社會文化環境和促進未成年人健康成長有熱切的要求和期待，需要繼續加強和改進。各地普遍反映，開展測評對於檢驗工作成效、發現

問題、查找不足、推動工作常態化、提高工作水平具有十分重要的作用。

## 五大指標 道德排第一

測評首先考核中央文明委重點工作落實情況，包括學雷鋒活動、道德領域突出問題專項教育治理、講文明樹新風、志願服務、學習宣傳道德模範、「我推薦、我評議身邊好人」、「我們的節日」、網絡文明傳播等重點活動，其次考核最能綜合反映城市(區)公共文明程度的公共環境、公共秩序、公益活動和公共關係四個方面指標。未成年人思想道德建設工作測評涵蓋領導體制和工作機制、學習雷鋒「做一個有道德的人」主題活動、中華經典誦讀、心理健康教育、鄉村學校少年宮、學校教育、家庭教育、社區教育和淨化社會文化環境等9個方面內容。測評採取實地考察、材料審核、入戶問卷調查和網絡(媒體)調查4種方法進行。調查人員深入商業街、主幹道、主要交通路口、社區、廣場、車站以及校園周邊、網吧、遊戲廳等公共場所進行暗訪，考察市民的文明行為，了解推進文化環保工程和未成年人文明行為情況。



1 廈門市	4 廣州市	7 鄭州市	10 大連市
2 成都市	5 福州市	8 寧波市	11 南京市
3 青島市	6 長沙市	9 深圳市	12 長春市

1 青島市	4 福州市	7 廣州市	10 寧波市
2 廈門市	5 深圳市	8 哈爾濱市	11 長春市
3 成都市	6 濟南市	9 長沙市	12 南京市

# 碳排放量中國第一？專家：數據存漏洞

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）世界頂級學術期刊《自然》雜誌的《自然·氣候變化》專刊(Nature Climate Change)在線發表了在全球氣候變化研究領域最具權威的學術機構——英國丁鐸爾氣候變化研究中心的科研報告《維持全球升溫低於2℃的挑戰》。報告指，全球二氧化碳排放將在2012年進一步增加，達到創紀錄的356億噸，而2012年預計增加的2.6%碳排放量，使得全球化石燃料燃燒排放比《京都議定書》設定的基線年1990年增加了58%。至2011年底，大氣中二氧化碳的濃度達到了391ppm。

## 計算忽視減排效應

報告指，若計算各國的排放總量，2011年全球碳排放的最多的包括中國(28%)、美國(16%)、歐盟(11%)和印度(7%)。中國和印度兩國的排在2011年分別增加了9.9%和7.5%，美國和歐盟則分別降低了1.8%和2.8%。不過，儘管總量偏高，中國的人均排放量僅為6.6噸，與美國的人均排放17.2噸還相差甚遠。目前歐盟的人均排放量約為7.3噸，因此中國的人均排放量大致接近歐盟水平。復旦大學環境經濟研究中心副主任李志青

說，國內外的研究機構通常將碳排放和能源消耗聯繫起來，卻忽視了植樹造林、土地利用方式轉變等減排效應，只能體現「名義碳排放總量」。在尚無各國官方認同的碳排放計算標準和核對手段的情況下，現有的國別排放數據據仍存在很大的不確定性。

而復旦大學環境科學與工程系董文博教授則強調，中國作為製造業大國，其碳排放總量中的20至30%的排放是為美國、歐洲和其他國家提供相關產品與服務有關，這其實就是西方國家把其二氧化碳的排放轉移到了其他國家的份額中。

# 內地近30萬校車 僅一成合格

香港文匯報訊 據《新京報》報道，內地教育部副部長劉利民透露，去年內地有28.5萬輛校車，其中只有2.9萬輛，即10.2%符合國家標準。

在最新一期《求是》雜誌上，劉利民發表題為《城鎮化背景下的農村義務教育》的文章。他表示，農村地區人口減少，農村學校較快撤併，造成學生上學路程普遍變遠，學生上學交通安全存在隱患，寄宿學校辦學條件不到位等一系

列問題。劉利民透露，2001年至2010年，全國小學由49.1萬所減少到25.7萬所，其中農村學校佔減少總量的87.6%。初中由6.7萬所減少到5.5萬所，其中農村學校佔減少總量的91.7%。在學校撤併之後，一些非寄宿學生上學要起早摸黑，部分學生上學來回甚至要走3個小時。而農村實行集中辦學後，很多學生需乘坐交通工具上學。

## 哈市熱源洩漏

哈爾濱市南崗區文景街一處熱源廠供熱管網3日因承壓過重出現洩漏，導致23,354戶居民供熱受到影響。經過全力搶修，當晚6時逐步恢復供熱。圖為供熱受到影響的部分居民在現場焦急地等待搶修結果。



# 年關將近 深圳又臨「民工荒」

香港文匯報訊（記者 郭若溪、實習記者 黎玉嬌 深圳報道）深圳首個技術技能人才招聘月活動昨日啟動，深圳市職業介紹服務中心相關負責人表示，臨近年關，批發零售、住宿餐飲業、交通運輸業及製造業等行業大量缺工，辭職員工主要有三種去向：一部分人回流老家，一部分人流向長三角或珠三角其他城市，還有一部分人選擇在市內跳槽或創業。

為幫助企業補充技術技能人才缺口，12月的招聘月期間，每天將有數10家企業進場招聘，為求職者提供上千技術技能崗位。相關負責人表示90後是現在餐飲業的用工主體，但他們並不願意長期從事餐飲業，臨近年底，企業將面臨員工辭職高峰，流失率達2.5%，導致企業年底「用工荒」。

# 莞女穿「染血」婚紗 街頭反家暴



3名「傷痕」累累的女生2日下午高舉宣傳牌在東莞街頭高喊反對家暴的口號。

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）身穿「染血」婚紗，3名「傷痕」累累的女生2日下午高舉「暴力在身邊，怎能繼續沉默？」的宣傳牌在東莞街頭高喊反對家暴的口號，並向過往路人派發反家庭暴力的宣傳單。據悉，該3名女生來自東莞一家社工機構，希望通過這一行為向公眾表明，發生在家庭內部以及戀人、同居伴侶間的肢體暴力、言語暴力、控制經濟來源等都屬於暴力行為，是一種違法行為。希望借此鼓勵受害者勇敢站出來。

# 濱海推進「智慧城市」建設

香港文匯報訊 據北方網消息，今年以來，天津濱海新區累計投資15.5億元建設智慧城市，大力推進電子政務雲中心和雲計算服務平台。目前，新區政府已有15個部門和近百家企業通過天津超算中心使用智慧濱海信息網絡。從年初至今，新區政府和企業日常辦公、大項目實施審計、權威機構統計分析、政策諮詢均已實現網絡化辦公。

## 力推四項「智慧工程」

據了解，濱海新區今年統籌推進智慧政府、智慧城管、智慧經濟和智慧民生建設等四項智慧工程。智能辦公系統、工程建設領域信息公開和誠信系統，以及公安指揮調度系統等電子政府專網一期工程投入運行。目前，智慧政府已實現政務運行智能監督等系統；智慧城管中的交通、公安、環境監測等系統已經投入使用；近百家企業可24小時使用智慧經濟平台。

# 「社保擴面」聚人氣暖人心

香港文匯報訊 據濱海新區網消息，今年以來，濱海新區出台了「社保擴面」實施方案，對建築施工單位、餐飲服務企業、機關事業單位外聘員工、私營和小型企業等進行了普查，確保了參保率。截至目前，新區參加城鎮職工養老保險繳費人數81.1萬人，完成全年目標99.6%；參加城鎮職工醫療保險繳費人數80.2萬人，完成全年目標100.06%。

## 首個和諧勞動關係綜合試驗區

據悉，11月27日，濱海新區獲國家人社部批覆，正式確定在濱海新區建設「構建和諧勞動關係試驗區」，主要通過實施「1310工程」，使濱海新區整體用工環境得到優化，職工整體素質獲得明顯提升，這是全國首個構建和諧勞動關係綜合試驗區。目前，濱海新區已實現每年為1500名優秀外來建設者落戶、對勞動關係和諧企業為一線職工增長工資的給予最高100萬元的獎勵等政策，不僅留住了外來務工者，也讓當地居民工作生活更加舒心。

# 科技部30億預算啟動184項目

據中新社3日電 中國科學技術部3日在其官網上發布《關於國家重點基礎研究發展計劃(973計劃)項目預算安排初步方案的公示》稱，2013年973計劃啟動的184個項目，專項經費預算為29.9313億元人民幣。社會各界如對該批項目的預算有重大異議，可在本月7日前以書面形式反饋並通過電子郵件與該部科研條件與財務司聯繫。

這184個項目涵蓋糧食生產、作物多樣性、遺傳與基因、天氣變化、醫療健康、能源發展、計算機、生態環境、海洋地質、航空航天、納米、量子理論、新材料等諸多方面。

項目主要包括：「糧食主產區農田地力提升機理與定向培育對策」、「深部煤炭開發中煤與瓦斯共採理論」、「青藏高原南部大陸聚成與成礦作用」、「黃河上游沙漠寬谷段風沙水沙過程與調控機理」、「南海海氣相互作用與海洋環流和渦旋演變規律」、「病毒潛伏感染的分子機制」、「空地一體化對地觀測傳感網的理論與方法」、「面向長期空間飛行的航天員作業能力變化規律及機制研究」、「高速列車基礎力學問題研究」、「全基因組高分辨率中國(東亞)人群遺傳變異圖譜的繪制」、「分子尺度的量子設計與調控」、「人類智力的神經基礎」、「人工合成細胞工廠」等。